

## Új napközi otthonokért

Tanácskozott az I. kerületi tanács művelődésügyi állandó bizottsága

Tegnap délután Szegeden az I. kerületi tanács mellett működő művelődésügyi állandó bizottság megtartotta a tanácsválasztások utáni első ülését. A csaknem teljes számban megjelent bizottság előtt Waldmann József, az állandó bizottság elnöke ismertette az ülés napirendjét.

Komoly munkával kezdődött az új év. Két fontos oktatási intézmény felállításáról volt szó. Az állandó bizottság elnöke bevezetőjében elmondta, hogy az 1957-58-as tanévben sok szülő kérését utasították el: gyermekét hely hiánya miatt nem tudták felvenni napközi óvodába.

**Az I. kerületi tanács végrehajtó bizottságának sok**

**gondot okozott a napközi férőhelyének bővítése.**

A művelődésügyi állandó bizottság felismerte a lehetőségeket, s konkrét javaslatot terjesztett a tanácsülés elé. A javaslatokat, az új óvoda létesítését most az állandó bizottság ülésén részletesen megbeszélték. Az új óvoda a Helypénzszedő Vállalat (a Deák Ferenc és az Oroszlán utca sarok) helyén épül. A Helypénzszedő Vállalat az I. kerületi tanács épületébe, a volt békeiroda helyére költözik.

Az átalakítási munkák már meg is kezdődtek. Előreláthatólag februárban új helyére költözik a Helypénzszedő Vállalat. Ekkor kezdik meg az óvoda építési-átalakítási munkáit.

**A tervek szerint március 21-ig elkészül a negyven férőhelyes napköziotthonos új óvoda.**

Már több szülő bejelentette igényét, s gyermeke részére kérte a felvételt. S ezek a szülők — hogy mielőbb felépüljön az óvoda — szívesen vállaltak az építkezésnél.

**társadalmi munkát.**

Az állandó bizottság az ülésen pontosan kidolgozta a társadalmi munka tervét is.

Az I. kerületi tanács községfejlesztési tervének ismertetésénél már beszámoltunk arról, hogy

**a kerületi iskolák tanulói részére központi napközi otthont létesítenek.**

Erre a tervben 200 ezer forintot biztosítanak. Most a helyiség körül van a vita: hol legyen a központi napközi otthon? A tanácsülésen ugyan a tanácsotagok határozottan kérték a végrehajtó bizottságot, járjon el az illetékeseknél, hogy erre a célra megkapják a Tüdőbetegkedo Intézetet, hiszen azt — tekintettel a körülötte lévő nagy építkezésekre — előbb utóbb ügyi áthelyezik. A napközi otthon építésére fordított összeget pedig használják föl az új intézet építésénél, vagy esetleges átalakításánál.

A művelődésügyi állandó bizottság részletes tervet dolgozott ki a napközi otthon működtetéséről. A tervet és a javaslatukat a legközelebbi tanácsülés elé terjesztik. Ugyanakkor elkészítette az állandó bizottság az 1959-es év első fél évének tervét.

## A Szovjetunió ajándéka az albán népnek

**Tirana (TASZSZ):** A Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának határozata szerint a Szovjetunió ajándékképpen kultúrpalotát épít fel Tiránában. A kultúrpalota 800 személyes színháztermet, előadó-, olvasó- és kiállítótermetek, 500 000 kötetes könyvtárat foglal magában. A kultúrpalota alapterülete 800 négyzetméter lesz.

## Szóvá tesszük

Szegeden, a Rákóczi tér **Patyolat Vállalat** felőli oldalán napról napra izlettelen salakdombok füstölögnek. A lakosság közmelegedésére megépült **gyalogjárda rendszeresen kihordják a Patyolat vállalatotól a hamut, salakot, és így több köbméter is felszaporodik. Gyakran napokig ott áll a salak és akadályozza a közlekedést, sáros időben a pocsolyába kell gázolniuk a járókelőknek.**

Keressen tehát a **Patyolat Vállalat** más megoldást a salak tárolására.

— **Több, mint ezer nyulat** lőttek a vadászvadász utolsó két körvadászatán a deszki Kossuth Tsz vadászársaságának tagjai. A legutóbbi vadászaton 43 puskás 607 nyulat ejtett.

## Eredményes tíz hónap

A népi ellenőrzés munkájáról Szegeden

**A MIKOR A KORMÁNY** az országgyűlésnek a népi ellenőrzésről szóló törvény megalkotását javasolta, a proletárdiktatúra demokratikus oldalának szélesítését tartotta szem előtt. Az államvezetés egy alkotórészt — az ellenőrzést — egyre szélesebb néprétegeknek akarta átadni annak érdekében, hogy — a törvény szavaival élve: — az államrend védelme, a nép vagyonának pazarlása elleni harc, a törvények, rendeletek betartása és végrehajtása széles társadalmi támogatással, kellő hatékonysággal, megfelelő szervezeti keretek közt folyjen.

Kis létszámú függetlenített személyzet, tehát kis apparátus szakirányításával ezer és ezer dolgozó kísérelt bevonni az állami élet, a tanácsok, az ipar, kereskedelem stb. ellenőrzésébe, hogy egy-egy terület közvetlen ismerői, a munkások, parasztok, műszaki és számviteli szakemberek a helyszínen, az ügyek intézésénél vizsgálják és ellenőrzik, jól mennek-e a dolgok? *Vajon eredményesen érvényesül-e a párt politikája, a kormány célkitűzése az irásoknak, üzleti pultoknak, vagy munkapadoknak?*

A törvényszabta jogokon kívül a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság, a területi népi ellenőrzési bizottságok munkatervében külön segítésként megszabta az önként, rendszerint saját napi munkájukon túl közmelegbízást vállaló népi ellenőröknek mit és hogyan kell megvizsgálni a közösség érdekében. Melyek azok a területek, ahol különösen ellenőrizni kell a dolgok menetét, hogy kellően kibontakozzanak és hassanak az egyes kormányintézkedésekre.

A népi ellenőrzésről szóló törvény alig egyéves, és a népi ellenőrzés szervezete mindössze tíz hónapja tevékenykedik Szegeden. Ez a viszonylag rövid idő országosan és Szegeden is igazolta, hogy helyes és szükséges volt létrehozni ezt a korábbi állami ellenőrzéstől szervezetében, sőt némely vonatkozásban tartalmában is eltérő intézményt. A népi ellenőrzésben társadalmi munkát vállaló több, mint kétszáz szegedi üzemi munkás, mezőgazdasági, kereskedelmi, pénzügyi, egészségügyi stb. dolgozó, párttag és párttagon kívüli, megértette a megítélő és egyben elismerést is igénylő megbízatás lényegét, igyekezett az intézmény politikai és gazdasági jelentőségéhez és törvényben rögzített céljaihoz képest dolgozni népi ellenőri minőségében.

A viszonylag még kis területen mozgó népi ellenőrzés, akár mint országosan, Szegeden is, a lefolytatott vizsgálataival, a hibák feltárásával és az észlelt kiegészítésre irányuló javaslataival már *közvéleményt teremtett léte és működése mellett.* A hat országos és számos helyi vizsgálat során tekintélyt szerzett magának mind a vizsgált üzemek, intézmények vezetőinél, dolgozóinál, mind pedig a lakosság körében.

A szegedi üzemi munkás számára például megfelelő megnyugvásul szolgált, hogy a drága, külföldről hozott fa felhasználását saját üzemből olyan másik üzemi dolgozó, vagy műszaki ellenőr-

zi, aki a szomszédos, vagy akár a város másik szélén lévő hasonló üzemből ugyan csak ilyen nyersanyaggal dolgozik vagy gazdálkodik, tehát nemcsak hogy ismerőse a szakmának, a feldolgozás, a raktározás minden csínj-járját, hanem őt is — a felhasználásnál például — hasonló »cipők« szorítják. Az Ingatlankezelő Vállalat lakói szívesen vették, hogy egy állami vállalat építési szakembere megnézte, mint népi ellenőr, vajon jól végezze vagy végeztette el az Ingatlankezelő azt a lakásjavítást, amit oly sokszor kéri a házközelőség. Méginkább örültek a bérlok, hogy a népi ellenőrzés vizsgálata után már gondosabban, a rászorultság mértékét alaposabban megvizsgálva utalta ki az IKV igazgatója, vagy az e célra létrehozott bizottság a kályhák és egyéb lakásfelszerelési tárgyakat a lakóknak.

**SZAMSZERÜLEG** is ki-mutatathatók a népi ellenőrzés tízhónapos működése óta, a vizsgálatok eredményeként a *népgazdaság számára megmentett összegek.* Több millió forint az, ami megtérült vagy megtérül az első tíz hónap ellenőrzései nyomán Szegeden. Evek óta porosodott és elfekvő áruként károsította a népgazdaságot az a négy-száz ezer forint értékű gyapjúfontal, amit az egyik budapesti vállalat az egyik szegedi raktárban tárolt és ami most — a népi ellenőrzés javaslatára — feldolgozásra kerül. Az úgynevezett állományon kívüli beralapnál a tanács egészségügyi intézményeknél kétszáz ezer forintot kellett zároltatni. Ez az összeg különben szabályellenesen került volna kifizetésre. Az Alföldi Üzemi Vendéglátó egyik szegedi egységében az ellenforradalom alatt az »egyetemi nemzetőr csapat« részére rendezett sütes-főztes költségei, mintegy 21 ezer forintot az Üzemelőmezői Vállalat a tanáccsal fizettette volna meg, ha egy vizsgálat után a népi ellenőrzés nem a felelősökre hártatja ezt az összeget.

A színháznál a népi ellenőrzés közbelépte előtt, a »benfenteseknek« egy-egy premiere száznál több belépőjegyet osztottak ki — ingyen. Ennek a gyakorlatnak megszüntetése évi 25 ezer forint többletbevétel jelent majd a színháznak — az államnak. A XI. Autójavító Vállalatnál bérekre jogtalanul 35 ezer forintot adtak ki, s a népi ellenőrzés javaslatát alapján most intézkedés történt a visszafizetésre. Az Elelmiszerkiskereskedelmi Vállalat központját a vállalat karbantartó részlegével hozatták rendbe. 12 ezer forintot fizettetett vissza a népi ellenőrzés most a vállalat részére a fenti »lakásfeszítőtől«. A NIVO KTSZ-nél az egyes vezetők jogtalanul 11 ezer forint prémiumot vettek fel. Ezt az összeget most ugyancsak visszaszolgáltatták a szövetvezetőknek, illetve a tagoknak.

**A FOGYASZTÓK** széles rétegeinek érdekeit szolgálta, hogy felfedték a MEK palackozó üzemében a visszaéléseket és

kötelezték az üzemet, hogy az előírt mennyiségű szeszt töltsék az üvegekbe. Sok dolgozó paraszt zsebébe védte a népi ellenőrzés azzal, hogy kiderítette a Széchenyi téren levő 8-as számú élelmiszeráruda vezetőjének csalásait az üzlet részére vásárolt gyümölcs mérésénél.

A szegedi rendőrség és ügyészség több ügyben indított eljárásokat a felelősök ellen — a népi ellenőrzés javaslatára.

A népi ellenőrzés azonban nemcsak a hibákat keresi, a visszásságokat deríti fel, hanem a tapasztalt pozitív jelenségeket is rögzíti és arról az illetékeseket ugyancsak értesíti. Ezt annál is inkább megteheti, mert hiszen *egész állami életünket, gazdasági vezetésünket általában a jó munka, a helyes módszer, eredményes tevékenység jellemzi itt. Szegeden is és a visszásságok, a téves intézkedések görbéje lefelé mutat.* Több országos jellegű és helyi vizsgálatnál mutatható rá az eredményekre a népi ellenőrzés az elmúlt tíz hónap folyamán Szegeden is. Ilyen volt többek között az a vizsgálat, amikor ellenőrizték, hogy az államigazgatási szervek, az egyes kereskedelmi és szolgáltató vállalatok miként intézik a dolgozók beadványait, hogyan foglalkoznak a panaszokkal. A tanács szervek ilyen irányú munkájában számottevő *javulás mutatkozik* — jelentették készségesen és örömmel a népi ellenőrök. Több kereskedelmi vállalatot — így a Tisza Állami Áruházat is — megdicsérték, mert ott, a vezetők személyesen, szinte 24 óra alatt választadják meg, intézik el a vevők reklamációt.

**VÁROSUNK LAKÓI** az első perctől kezdve rokonszenvvel figyelték a népi ellenőrzés munkáját és a szimpátián kívül számos bejelentéssel, levéllel, szóbeli közléssel hívták fel a figyelmet az egyes visszásságokra. A fent említett esetek közül egyhányban pont egy-egy ilyen közérdekű bejelentés nyomán indult meg az eljárás és születhetett javaslat a kártérítésre.

A szegedi párt-végrehajtó bizottság a legteljesebb mértékben értékeli a népi ellenőrök eddigi tevékenységét. A maga részéről elősegíti, hogy a népi ellenőrök szervezete Szegeden — főleg üzemi munkásokból — tovább bővüljön. Minden erkölcsi, politikai támogatást megad a népi ellenőröknek vizsgálataik során. A jövőben érellyesen fellép azon — szerencsére kis számú — gazdasági és tanácsai szakigazgatási vezetőkkel szemben, akik a vizsgálatok során esetlegesen feltárt hibáért felelősségüket el szeretnék kenni vagy a népi ellenőrzés munkáját — a párt, a kormány és a széles közvélemény állásponzával szemben felesleges zaklatásnak, akadékoskodásnak igyekeznek feltüntetni.

## Aranylakodalom



**Összejött** az egész család. Virágosokarok ardejével, tortával, ajándékokkal, végtelen szeretettel vették körül a »gyerekek« — 40-en már jóval fölül vannak —, az unokák és a két kis dédunoka a két kisteleki öregget: Csókási Györgyöt és feleségét, született Törköly Rozáliát. Vasárnap délelőtt, házasságuk 50-ik évfordulóján ismét megesküdtek: csak az áso, kapa választja el őket egymástól. A virágkosarakat 50-es arany számok díszítették és amikor az aranylakodalmi ebédhez ültek, Rózsi néni tréfásan megjegyezte:

— Ki látott már ilyen? Óreg a menyasszony, nem jól lát a menyasszony, sántikál a menyasszony...

— De a szíve aranyból van — mondta az új aszszonynak és hozzátették: — Eladó a menyasszony, száz forint a menyasszony...

Ölelték, csókolták a két öregget, a konyhában az asztalfőre ültették őket, és vagy húszan kezdtek hozzá az ünnepi ebédhez. Régen nem fordult elő, hogy ennyien egyszerre otthon legyenek a nagyszülőknél. El-

jöttek Kecskemérről, Hódmezővásárhelyről, Balástyáról, Csengeréről, sőt még Budapestől is. Szétszórdott a család, az egyik tagja postás, a másik szövetkezeti dolgozó, géplakatos, gazdálkodó és így tovább. A hét unoka közül az egyik orvos-tanhallgató, a kisebbik is iskolába jár, és vasárnap benépesítették a nagyszülői házat.

— Az ifjú házaspár egészségére! — koccintott a vendégsereg és a nagymama, a nagyapa, a két dédunokát, a nagyobbik Miklóskát és a picit Erikát vette az ölébe: ajnározták, babusgatták sírva és nevetve.

**Szép időt** éltek meg tisztességben, becsületben, egyszerűen, szerényen. S az aranylakodalom ismét felejthetetlen örömet, boldogságot hozott számukra. Nem kürtölték világá az eseményt, szük családi körben megtudták a környékeliek és az újságíró is. Eljöttek az évfordulóra, és az utáladunk a hírt az aranylakodalomról, példaképpül állítva 50 évi hússágas házasetletet a mai fiataloknak.

M. P.

## MAKOVÉ

Lenin a Szakszervezetek II. Össz-országosági Kongresszusán előadói beszédet tartott a szakszervezetek föladatairól.

Párisban bizottság alakult a Népszövetség tervezetének előkészítésére.

A német nemzetgyűlési választásokon a jobboldali szocialista kormány szerzett többséget.

A Székely Tanácsnak a fővárosi Vigadóban a román megszállás ellen rendezett tiltakozó gyűlésén ellenforradalmi és antiszemita tüntetésekre került sor. Eljeneztek a megbuktatott hadügyminiszter, Bartha Albertet és támadták Böhm Vilmost, Pogány Józsefet. Délután az Ebredd Magyarok szervezetének gyűlésén hasonló ellenforradalmi megnyilatkozások történtek. A kormány mindezt titlenül türe.

Szamuelj Tibort a nyíregyházi katonai ügyészség kérésére a vizsgálat után a rendőrség kénytelen volt szabadon bocsátani. A jobboldali Budapesti Hírlap is beismeri: »Elle ne semmiféle bizonyíték nem merült föl«.

Szegeden a Munkástanács 18 mázsa szalonnát joglalt le a Rókusi állomáson, melyet a városból Aradra akartak kiszállítani. Maximális áron kimérték a munkásoknak.

Két iparossegédet letartóztattak, mivel a szociáldemokraták vasárnapi kommunista-ellenes tüntetése alkalmával kommunista röp lapokat osztogattak. Az egyik röpirat Csicserin szovjet külügyi népbiztosnak Wilsonhoz intézett levele, a másik a »Mi a szovjetkötársaság?« című füzet volt. A megmaradt nyomtatványok elkobzása után szabadon engedték őket.

A Szabad Egyetemen ma Juhász Gyula eddigi előadásai-  
**vak** összefoglalásul »a jövő drámájának lehetőségeiről« beszélt.

## A gépállomások az idén 900 vetőgépet alakítanak át a kukorica négyzetes vetésére

A megyei gépállomási igazgatóság főmérnökei és főmezőgazdászai, továbbá a mezőgazdasági szakiskolák küldöttei hétfőn háromnapos tapasztalatcsere tanácskozásra gyűltek egybe a nagybudapesti gépállomáson. Mé-  
száros István, a Földműve-

lésügyi Minisztérium gépállomási és gépépesítési főigazgatóságának helyettes vezetője bevezető előadásában többek között elmondta, hogy csupán a gépállomások az idén 900 sorvetőgépet alakítanak át a kukorica négyzetes vetésére.

## Hruscsov fogadta a Szovjetunióban vendégesküdő lengyel küldöttséget

Moszkva (TASZSZ). Zenonak első titkára, a Minisztertanács elnöke, hétfőn fogadta a küldöttséget. A beszélgetés során a szovjet kormányfő ismerlengyel népi tanácsok vezetőinek küldöttsége.

Nyikita Hruscsov a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottsága-